

# 当心啊,填报志愿可别犯这些错

昨天大批考生开始填报高考志愿,面对考生填报志愿可能出现的种种失当选择,高校和中学的专家们非常焦急。他们提醒考生,有些错误不能犯,否则即使考得不错,也很难上个好学校。需要说明的是,本文中专家建议仅供广大考生参考。

## 典型错误一: 摇摆不定一天三变

“会计就业好。算了,将来还是读研吧,不如上个数学或者物理这类的基础学科。”最近几天,丁女士一直在为儿子的志愿感到烦躁,她的想法也是一天几变,一会儿说要上就业好的专业,一会儿又说要报基础学科。虽然最初已经填报了几所院校,但是一听到别人的建议,她就会改变主意,在网上不停地修改志愿。

## 典型错误二: 只填本一不填本二

南京考生小许,特征分335分,投档分350多分,本一批次A志愿填报南京信息工程大学,B志愿填报安徽一所大学。专业服从。放弃本二批次填报。小许认为自己考得不理想,很多朋友都比他考得高。自己如果连本一也上不了,在别人面前没面子。

专家点评:在志愿填报中,所有考生都不要轻易放弃某个批次的志愿填报,尤其是在本一本二批次。这位考生在本一批次的竞争力并不强,更不能放弃本二。一旦本一批次的三所院校没有被录取,那么本二批次又没有填报,就会落到本三批次了。再者,其实本一和本二批次的院校绝大多数都是公办本科院校,而且本二批次中也有不少不错的院校。

## 典型错误三: 院校之间没啥梯度

南京考生小林,特征分326分,投档分352分,本二批次填报了三所院校,A志愿是南京财经大学,B志愿填报南京晓庄学院,C志愿填报了金陵科技学院。

专家点评:这位考生的特征分比本一省控线略低,因此只能填报本二批次的志愿。应该说,A院校和B院校之间的梯度还是有的,但是B、C两所院校之间基

本没有梯度了。从最近几年的录取情况来看,南京晓庄学院和金陵科技学院两所高校的投档线基本持平,去年完全一样。虽然说,江苏实行平行志愿,但还是存在风险的。建议考生填报的三所院校之间都有一定的梯度,A院校可以“冲一冲”,B院校可以“稳一稳”,C院校就要“保一保”了。

## 典型错误四: 六所高校都在南京

江浦考生小梁,投档分381分,这次他共填报了六所高校,本一批次为南京审计学院、中国药科大学、南京林业大学,本二填报了南京财经大学、南京工业大学、金陵科技学院。

专家点评:“说实话,如果说这位考生的志愿有多大错误,也不见得。”一所高校招生负责人表示,但是这位考生的志愿填报其实代表了不少江苏考生的填法,他们不愿意走出家门,不愿意出省。这种“撞车”造成南京地区高校的录取分数线整体抬升,考生之间的竞争也大大增加。其实外省也有不少名校,考生们应该将眼界放宽,尝试报考一些外省高校。

## 典型错误五: 刚刚过线干脆不报

盐城考生小张,特征分考了301分,附加分38分,选测科目为BB,投档分339分。“算了,就比本二省控线高了一分,就算报了志愿也不一定能被录取。”同学们都忙着填志愿了,但小张却有些自暴自弃,连志愿都不想填了。

专家点评:金陵科技学院学生处处长丁明岭建议,小张不要放弃本二院校的填报,只要注意梯度,他进入本二批次院校还是有希望的。建议他A志愿可以冲一冲金科院;B志愿保一保,可以报一些前几年录取分数线在省控线上几分左右的学校;C志愿可以填一些苏北的老牌本科院校。

另外,如果家庭经济条件允许,本二批次还有一些名牌独立学院,如南京大学金陵学院、东南大学成贤学院。此外,还有一些公办本科院校开设的中外合作办学专业,因为收费较高,往年录取分数线也相对低些。

快报记者 黄艳 谢静娴



家长正绞尽脑汁想让孩子填报个好志愿 快报记者 赵杰 摄

## 填志愿,还要搞清这些概念

“什么叫专业级差啊?”“等级级差法又是什么啊?”最近两天,快报热线96060接到不少考生和家长的来电,对高校招生简章中的这些名词,他们完全摸不着头脑。

昨天,记者特别请教了南京大学、南京信息工程大学、南京工程学院等高校的招生负责人,请他们进行详细解读。专家们表示,理解这些基本概念,对考生填报志愿肯定有不少帮助。

### 进档排序:“先等级后分数”“先分数后等级”“等级级差法”

南京大学招生科科长赵鸣解释,“先等级后分数”“先分数后等级”“等级级差法”是院校对进档考生的排序方法。

比方说,“先等级后分数”是指按选测科目等级将进档考生分成若干等级档次,在同等级档次内再按投档分排序。而“先分数后等级”是指对进档考生按投档分排序,当投档分相同时,再参考考生的学业水平测试等级排序。这种录取方式操作起来不是太容易。

高校录取使用比较多的方

法是“等级级差法”,是指将进档考生的选测科目等级折算成等级级差分,在考生投档分的基础上加上等级级差分后进行排序。比方说,南京工程学院就采取这种方式,如果考生选测科目中每取得一个A+、A、B+等级,分别加上6分、3分、1分的等级级差分。也就是说,如果考生选测科目是2A+,那他就可以加12分进行排队。

南京工程学院招办主任郑锋解释,“对一部分投档分不算高,但选测等级比较高的考生而言,等级级差法就比较合适,毕竟加分排专业还是有不少优势的。”

### 专业录取:“专业清”“分数清”“专业级差”

南京信息工程大学学生处处长周祥龙介绍,“专业清”“分数清”“专业级差”都是高校录取过程中确定考生是否录取以及所录专业时的操作规则。

“专业清”就是“专业优先”,指先将考生按照其第一专业志愿分成不同的队列,然后将每个队列内的考生按照上述排序方式排序后,按专业招生计划数依次录取;对于院校

第一专业志愿未能录满的专业,将依次从第二、三、四、五、六专业志愿报考的考生以及服从专业调剂的考生中按上述方法录取,直至录满为止。

“分数清”即“分数优先”。它是指对所有进档考生按照上述排序方式排队,然后逐个按考生专业志愿录取;如果考生所填第一专业已满,则顺序考虑该考生的后续专业志愿;若该生所填六个专业都已录满,又不服从专业调剂,则作退档处理。该考生安排完毕后,才考虑成绩仅次于他的考生,依此类推,直至录满为止。

而“专业级差”是指录取非第一专业志愿(即第二至第六专业志愿以及专业服从志愿等)考生时,比录取前一志愿考生需高出一定的分数差额。如某高校规定专业级差为5分,则在录取时,会先将第二专业志愿的考生成绩减去5分,然后和第一专业志愿的考生一起排序确定是否录取。

“无论高校采取哪种方式进行专业录取,考生都不能一味追逐热门专业。”南大招生科科长赵鸣特别提醒。

快报记者 谢静娴

### 特别提醒

快报讯(记者 谢静娴)最近几天,网上志愿填报完毕后,考生们还需要对志愿表进行确认。高招专家们提醒,志愿表是高招录取的重要资料,上面的信息一定要核查准确。

南京某中学班主任特地提醒考生,比方说,院校的代号,有的高校有两个代号,分校区或者是中外合作办学的,千万不要搞混淆。同时,填报的专业信息也一定要准确无误。经过核查后,考生们必须本人签名,无论是家长还是同学或是

## 联系电话一定要保持畅通

老师,都不得代签名。

“录取期间,我们常常会遇到这样的问题,打不通考生的电话!”昨天,南大招生科科长赵鸣反复强调,志愿填报时,每位考生都会留下自己的联系电话。往年,就有考生填上学校的电话或者是班主任的电话。建议考生最好填上自己的家庭电话或者是手机号,而且,在录取期间,最好保证有人接听电话,保持信息畅通。比方说,高校在录取时,如果需要专业调剂,肯定会先征求考生的意见。但有时招生老师们

打半天电话都没人接听,而录取日程安排得又十分紧张,如果错过时间,考生很有可能错失一次录取机会。

他还特别提醒,除高校外,招生主管部门也很有可能和考生联系。比方说,每批平行志愿录取结束后,有的考生会处于“预录取”状态,一般情况下,这类考生不会被退档,不需要填报征求平行志愿。但万一出现特殊情况,招生部门会和考生及时联系,通知考生及时填报征求平行志愿。

### 相关新闻

## 南京理科状元 锁定清华

昨天,考生们多半赶到所在中学,紧盯电脑,填报自己心仪的高校和专业。南京理科状元——金陵中学男生胡越最终锁定清华大学,选择学习建筑。而南京文科特征分状元——金陵中学河西分校的董响则选择了北京大学学习日语。

### 理科状元花两分钟填志愿

“填这个志愿大概就花了两分钟吧,只填了这一个,后面写的是‘确定’。”昨天下午填完志愿后,胡越对记者说。清华大学江苏招生组组长周明胜告诉记者,在胡越的这两分钟之前,他们也曾经进行过一些关于填报志愿的探讨。“之前他还考虑过电力、计算机之类的,但是因为他有一定的绘画基础,考过了素描7级,而且又有一定的力学基础,所以根据他的条件和兴趣,最后还是选择了建筑,清华的建筑系也是很有实力的。”至于胡越只填报了清华大学建筑系一个志愿,而且填了“确定”,是因为周明胜已经对他作出了承诺:“我们已经答应他会录取了,所以没有必要再填别的志愿。”

### 文科特征分状元最爱北大

金陵中学河西分校女生董响语文考了142分+25分(附加分),数学132分,外语108分,6A加分10分,特征分392分,是南京文科生中特征分最高的,投档分为417分。选测科目等级为历史A+、政治A+。昨天,她填报了北京大学,选择第一专业为日语。

“考取北大”是班主任周老师对董响的期望,也是考前董响心中的新目标。周末、放假她都很少回家,把宝贵的时间用在学习上,平时自己善于独立思考,课堂上敢于向老师挑战,因为学习的“胃口”很大,吃了老师的很多“小灶”。现在,她已经联系了北大,被录取应该没问题。

实习生 李蓓超 快报记者 谢静娴 黄艳

## '08招生季特别行动

现代快报 江苏都市网 联袂打造 24小时服务热线:96060

开启高端MPV新动力时代 — 瑞风祥和 澎湃上市 —

同期上市 瑞风彩色之旅2.4CBR 瑞风穿梭2.8L柴油

江淮瑞风南京汇通特约销售服务店 销售热线:025-57908898 13382033050 特约经销商 镇江江南:0511-88785888 丹阳广胜:0511-86918666 售后服务专线:025-57908818 4S店地址:大明路595号

瑞风·祥和 2.0T 排量 2.0T 排量

大排量 2.0T 排量 2.0T 排量

低油耗 2.0T 排量 2.0T 排量

2008年南国际车展瑞风新动力携手上市,瑞风中国国货动力车队首次亮相助威,环中国之旅呈现30场精彩飞行表演,瑞风全能驾驶特训营海口站即将开班。

倾情无限 置换一“夏” 活动时间:7月1号-8月31号 任何品牌车型均可置换瑞风商务车,旧车车款可抵新车车款。 另外加送1000元油卡

JAC